

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ КУРС СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Наукові праці МАУП, 2009, вип. 2(21), с. 52–55

Описывается роль и место Республики Сирия в современных глобализационных процессах. Выделяются основные вопросы, стоящие перед сирийским обществом, предлагаются пути и методы их решения.

В начале XXI в. все больше дают о себе знать охватившие уже практически весь мир процессы глобализации, что настоятельно побуждает страны искать адекватные варианты реагирования в целях обеспечения реальной экономической самостоятельности и устойчивых темпов развития, в том числе посредством создания региональных объединений.

Решение данных задач осложняет необходимость оперативного принятия решений с учетом общей логики развития нынешней международной обстановки. Неуклонно растущий разрыв в уровнях социально-экономического развития между мировыми “центрами силы” и странами “третьего мира” (то, что в современной политологии называют противоречиями между Севером и Югом) является важным фактором обострения ситуации на глобальном и региональном уровне [6].

Настойчивое стремление США монополизировать роль военно-политического лидера общемирового масштаба под лозунгами борьбы с международным терроризмом, решать собственные экономические проблемы за счет внешней экспансии, военных операций за рубежом представляет серьезную угрозу суверенитету других государств, с особой остротой ставя перед ними как приоритетную задачу защиту политической независимости.

В подобных условиях, несомненно, ключевыми становятся жизненно важные вопросы: как выжить и плавно вписаться в современный мир, осуществив социально-экономическую, политическую и культурную модернизацию и сохранив

при этом национальную идентичность? Насколько далеко следует двигаться по пути экономической и политической интеграции, учреждая наднациональные институты, но без ущерба для собственных государственных интересов? В этой связи возникла реальная необходимость рационального сочетания интернациональных и национальных подходов во внешней политике каждого государства [2].

В идейной плоскости с новой силой зазвучала тема локального и регионального национализма, что наблюдается, скажем, на примере арабских стран, где в политических кругах и среди широких масс населения постепенно возрождается популярность присущих региональному арабскому национализму (арабизму) идеи единства арабского мира. Причем если ранее объединительные идеи и фразеология использовались, по большому счету, лишь в качестве прикрытия для достижения узких государственных целей, то сейчас мышление категориями региона постепенно приобретает реальное содержание, прежде всего в рамках императивов экономической интеграции, отстаивания культурной самобытности, исламского наследия и ценностей и т. д.

В этой связи особую политическую и научную актуальность приобретает исследование опыта тех государств, которым пока удается достаточно эффективно справляться с “вызовами глобализации”. Одним из таких государств является Сирийская Арабская Республика (САР).

Невзирая на трудности, связанные с расположением в конфликтной зоне Ближнего Востока, и сложные перипетии межарабских отношений,

Сирия смогла выдвинуться на позиции одной из ведущих региональных держав Восточного Средиземноморья, арабского мира в целом.

Имеющиеся у Сирии достижения объясняются в первую очередь умелым сочетанием во внешнеполитической стратегии и тактике подходов, основанных на теоретических положениях сирийского и арабского национализма, которые подчинены единой цели: обеспечению доминирующей роли страны в рамках ближневосточной системы международных отношений.

Многих исследователей у нас и за рубежом привлекает феномен стабильности власти в данной стране. Исследование его рациональных элементов, безусловно, важно в том числе и для России с ее сложным и неоднородным по своему этническому и конфессиональному составу обществом.

В мае 2006 г. руководство Сирийской Арабской Республики продолжало развивать международные политические и экономические связи со странами региона, а также другими зарубежными государствами, в том числе с Россией, продолжая при этом уделять внимание решению внутренних проблем [1].

В 2005 г. в ходе визита премьер-министра Ливана Н. Мекати в Дамаск состоялись переговоры с руководством страны, в ходе которых он рассказал о последних политических и социальных изменениях в Ливане, были обсуждены механизмы реализации ранее подписанных соглашений и вопросы дальнейшего развития приграничного сотрудничества, а также статус сирийцев, работающих в Ливане.

Премьер-министр САР Н. Отри в ходе своего визита в Бразилию для участия в Арабо-Латиноамериканском саммите был принят Президентом Бразилии Л. Де Сильва. На переговорах обсуждались вопросы двустороннего сотрудничества, а также развития более тесного сотрудничества между двумя регионами. Премьер-министра в поездке сопровождали министр экономики и торговли САР Х. Лутфи, заместитель министра иностранных дел САР В. Муаллем и 19 сирийских бизнесменов. В работе саммита приняли участие делегации из 33 арабских и латиноамериканских стран [3].

В г. Санае прошло шестое заседание Совета Высшей Сирийско-Йеменской межправительственной комиссии под председательством премьер-министра САР Н. Отри и его йеменского коллеги А. Баджамала. В ходе работы комиссии состоялось подписание протокола заседания МПК, со-

глашений о морских перевозках, о сотрудничестве в области правосудия и о взаимодействии в сфере труда и социального развития, а также ряд меморандумов о взаимопонимании.

Сирия продолжает расширять торгово-экономические связи с Турцией. Вопросам активизации этих связей был посвящен турецко-сирийский форум деловых кругов, проведенный сначала в турецком городе Газиантепе, а затем продолженный в Дамаске. Форум был организован Сирийско-Европейским деловым советом, Федерацией торговых палат Сирии и торговой палатой Газиантепа. Участники обсудили пути развития торгово-экономического сотрудничества и инвестиционного сотрудничества, в частности, в области текстильной и пищевой промышленности. Рассматривались также вопросы взаимодействия по выходу на европейский рынок и сотрудничества в рамках Евро-Средиземноморского партнерства. Во время проведения форума в Дамаске были подписаны 6 контрактов: 3 контракта на поставку в Турцию сирийских продовольственных товаров и 3 контракта на поставку в Сирию турецкого упаковочного, фасовочного и разливающего оборудования.

В отчетном периоде руководство САР продолжало уделять особое внимание инвестиционной привлекательности экономики Сирии. В связи с этим Министерство туризма САР провело в Дамаске туристический инвестиционный форум, в котором приняли участие сирийские и иностранные инвесторы, в том числе российские бизнесмены, представители государственных и частных банков. Сирийская сторона представила участникам форума 37 туристических площадок и проектов для инвестирования. По каждому объекту представлена детальная информация, включая географические, экономические и туристические данные, а также оценочная стоимость и возможности для инвестирования. По данным Министерства туризма САР, с каждым годом Сирию посещает все большее количество туристов. Так, в первом квартале 2006 г. Сирию посетило туристов на 25 % больше, чем в аналогичный период прошлого года. Общее число туристов составило 610 тыс. человек, из них 430 тыс. туристов прибыло из арабских стран, 66 тыс. — из Италии, Германии, Франции, Испании и Кипра, 266 тыс. из них воспользовались услугами гостиниц.

Министр транспорта САР М. Обейд принял министра наземного и морского транспорта КНДР Ю. Еил и сопровождавшую его делегацию. На встрече обсуждались вопросы двустороннего

сотрудничества в транспортной сфере. Министр также провел переговоры с министром транспорта Малайзии С. Тшиви, с которым обсудил вопросы, связанные с реализацией ранее достигнутых договоренностей, возможным участием малайзийских компаний и организаций в реализации инвестиционных планов Министерства, а также с возможным открытием регулярных авиарейсов между Дамаском и Куала-Лумпуром [5].

В Дамаске прошло 5-е заседание Сирийско-Пакистанской МПК. По окончании работы МПК состоялось подписание меморандума о взаимопонимании, в который вошли проекты соглашений о сотрудничестве в области жилищного строительства, информационных технологий, промышленности и нефтедобычи, проект протокола о сотрудничестве в таможенной сфере и исполнительная программа о сотрудничестве в сфере туризма и рекламного дела. В ходе визита пакистанской делегации премьер-министр САР Н. Отри принял министра нефти и природных ресурсов Пакистана, председателя пакистанской части Комиссии Х. Джадона, который выступил с предложением о создании зоны свободной торговли между Сирией и Пакистаном, а также заявил о готовности импортировать сирийский хлопок и оливковое масло.

С целью создания более выгодных и прочных торгово-экономических связей с Китаем Дамаск посетила делегация китайских предпринимателей в сопровождении сирийских бизнесменов, работающих в Китае. Основным событием в рамках визита стало парафирование соглашений об открытии в г. Адре предприятий и офисов компаний, работающих в Китае. Планируется, что на территории комплекса в 6 тыс. кв. метров будет открыто 170 представительств компаний, работающих с китайской продукцией. Это должно в значительной степени облегчить доступ китайской продукции на арабские и европейские рынки.

Также под патронажем премьер-министра САР Н. Отри и Министерства нефти и минеральных ресурсов САР в г. Хомсе прошла первая Международная конференция о положении в газовой промышленности, на которой были рассмотрены последние достижения в сфере добычи природного газа и использования его при выработке электричества, а также перспективы развития отрасли. В работе трехдневной конференции приняли участие эксперты из арабских стран, а также из России, Турции, Франции и Хорватии [5].

В Дамаске начал работу Национальный промышленный съезд. Планируется, что в работе

съезда примут участие более 500 местных предпринимателей. Большую их часть составят представители частного сектора, которые обсудят конкретные предложения по развитию промышленного производства и вопросы влияния Сирийско-Европейского сотрудничества на перспективы развития национальной промышленности. По данным газеты "Syrian Times", в настоящее время на частных предприятиях промышленного сектора работает 3,5 млн рабочих, доля промышленного производства в ВВП Сирии составляет 27 %, а совокупный объем инвестиций в 2006 г. составил около 4 млрд дол. США.

В Дамаске прошла 1-я Международная выставка строительных технологий и стройиндустрии. В работе выставки приняли участие 440 компаний из 53 стран, в том числе из России и СНГ, представивших 1164 торговые марки [5].

Президент САР Б. Асад подписал нормативно-правовые акты, касающиеся международного сотрудничества и регулирующие внутренние взаимоотношения:

- декрет № 31 "О функциях и источнике финансирования банка недвижимости";
- декрет № 35 "О создании исламских банков".

Народное Собрание Сирии рассмотрело проект закона "О Фондовой бирже" и направило его на доработку в законодательный и конституционный комитеты.

Кабинет министров САР одобрил соглашение "О поощрении и взаимной защите капиталовложений" между правительством Российской Федерации и Правительством Сирийской Арабской Республики.

Полномочный представитель Республики Татарстан при Президенте Российской Федерации А. Нуриев, находящийся в Сирии с официальным визитом, провел переговоры с губернатором провинции Хомс. В ходе переговоров была достигнута договоренность о выделении 10 гектаров земли для строительства завода по сборке грузовых автомобилей. На встрече также обсуждались возможные совместные инвестиционные проекты, в том числе А. Нуриев подал от имени Торгово-инвестиционного дома Республики Татарстан заявку на выделение площадей в этой провинции для осуществления инвестиционных проектов.

В отчетном периоде продолжалось развитие российско-сирийского научно-технического сотрудничества. Так, министр просвещения Сирии А. Саад принял делегацию Российского образовательного центра для одаренных детей.

Переговоры касались сотрудничества по созданию аналогичного центра в Сирии. Возглавлявший делегацию заместитель директора Центра С. Литвинов проинформировал о деятельности Центра и его успехах в обучении учащихся физике, математике, генной инженерии и компьютерным технологиям.

Генеральная организация по освоению земель САР совместно с Государственной компанией по управлению водными ресурсами подписали контракт на проведение ТЭО по строительству новой ГЭС на реке Евфрат с российским институтом "Гидропроект". Планируется, что ГЭС будет вырабатывать 500 млн киловатт в год и будет располагаться между городами Ракка и Дейр-эз-зор [4].

Таким образом, анализ важнейших событий в жизни САР подтверждает продолжение курса руководства страны по дальнейшему укреплению традиционных связей со странами региона и развитию торгово-экономических связей со странами

Евросоюза, Юго-Восточной Азии, Латинской Америки и СНГ, в том числе с Россией и Украиной.



Литература

1. Вавилов А. И. Политическая история американо-арабских отношений (80-е — начало 90-х годов). Опыт критического осмысления. — М., 2004.
2. Вавилов В. В. Социально-экономические преобразования в Сирии: Монография. — М., 1972.
3. Васильев А. Г. Россия на Ближнем и Среднем Востоке: от мессианства к прагматизму. — М., 2003.
4. Демченко П. Е. Сирийская Республика на страже своей независимости // Взгляд (деловая газ.). — 2007. — 17 июля.
5. Егорин А. З. Война за мир на Ближнем Востоке. — М., 1995.
6. Котлова Л. Н. Становление национально-освободительного движения в арабских странах Азии // Время новостей. — 2007. — № 92, 30 мая.

Современная экономическая политика Сирии направлена как на сохранение и укрепление связей с традиционными партнерами в регионе, так и на развитие и углубление экономических отношений с ведущими странами. Темпы развития сирийской экономики подтверждают правильность взятого курса.

Сучасна економічна політика Сирії спрямована як на збереження й зміцнення зв'язків із традиційними партнерами в регіоні, так і на розвиток і поглиблення економічних відносин із провідними країнами. Темпи розвитку сирійської економіки підтверджують правильність обраного курсу.

The modern economic policy of Syria is directed on preservation and strengthening of communications with traditional partners in region, and on development and a deepening of economic relations with the leading countries. Rates of development of the syrian economy prove a taken rate.

Получена 19 января 2009 г.